



望 2021 年，为国家担当，对世界尽责，中国外交绝非坦途，却又是充满希望的……

## 风月同天

当欧洲多国纷纷租用世界最大飞机安-225 或自行派尽可能大的飞机到中国提取抗疫物资的时候；当中国抗疫专家抵达欧洲诸如意大利、塞尔维亚等国，或者伊朗、伊拉克、菲律宾等亚洲国家的时候，这些国家的朋友们感受到了来自中国的帮助。

意大利方面对中国疫情认识的改变，分为几个阶段。当意大利疫情加剧，从四川前住意大利的第一支中国专家组，通过当地媒体，苦口婆心劝告人们宅在家里。3 月 20 日，意大利政府公布了比之前更为严格的“管控令”，为了增强对伦巴第地区的封锁，当局还增派了 114 名士兵维持秩序。中国专家组成员、四川大学华西医院呼吸与危重症医学科主任梁宗安说，“加大防控措施力度，这就是意大利方面对我们中国专家组提出的防控建议的认可”。

此后，尽管包括意大利在内一些欧洲国家由于放松警惕，疫情有反复，甚至二次疫情至今仍在一些地方肆虐，可来自中国的抗疫经验，得到了一些国家的认可。正如法国总统马克龙在感染新冠病毒后于社交媒体发出的视频中所说道的，“遵守防疫措施不是丧失自由，而是真正的人道主义”。

在 2020 年 12 月 9 日与中国国家主席习近平通电话时，马克龙称：“法中两国就抗击新冠肺炎疫情进行了良好合作，各领域交流合作全面推进。法方秉持独立自主的外交传统，高度重视发展同中国的关系，愿同中方继续努力，深化法中、欧中合作。”此言可谓意味深长。毕竟，同为西方大国，法国并没有一味追随美国总统特朗普的“甩锅”策略。在欧洲，无论是马克龙还是德国总理默克尔、意大利总理孔特等等，在对华关系上，都展现出其灵活、合作的一面。2020 年是中国与欧盟建交 45 周年，是中欧关系的大年。王毅在去年 12 月 21 日与欧盟及成员国驻华使节集体交流时说，2020 年，中欧关系克服疫情影响，取得重要进展。同时，他还表示：“中欧作为多极化进程中的两支重要力量，应该共同为世界提供更多稳定性。”

多极化进程中，中国也同样看重与日本的关系。毕竟，两国同处东亚文化圈，是跑不了的邻居。在 2018 年中国国务院总理李克强访日、时任日本首相安倍晋三访华后，两国关系重又走上正轨。2019 年 12 月，安倍到北京参加中日韩三国领导人会议时，还曾表示，日方高度重视并期待中国领导人 2020 年春天对日本进行国事访问。由于种种原因，这一国事访问在 2020 年并没有成为现实。然而，从

## 2020 年中国元首外交 在世界大变局中 引领前行的方向

### 引领抗疫国际合作 深耕全球伙伴关系网络

#### 1. 密集开展元首外交，在全球范围凝聚抗疫共识

- 出访 **1 次**，接待来访和出席在华举行的典礼性活动 **7 次**。
- 同外国领导人及国际组织负责人通话 **80 次**。
- 以“云外交”的创新方式出席重要外交活动 **22 场**。

#### 2. 急世界之急，以领袖担当推动国际合作

- 向世卫组织和联合国新冠肺炎疫情全球人道主义应对计划提供资金支持。
- 组织 **上百场** 跨国视频专家会议，与各国分享抗疫经验。
- 加入“新冠肺炎疫苗实施计划”，促进全球疫苗公平分配。
- 暂缓 23 个发展中国家 2020 年 5 月 1 日至年底到期的相关债务本息偿付，缓债金额 **13.53 亿美元**。

#### 3. 部署发起新中国成立以来规模最大的全球人道主义行动

- 向 **150 多个** 国家和 **10 个** 国际组织提供抗疫援助。
- 向 **34 个** 国家派出 **36 支** 医疗专家组。
- 发挥最大医疗物资产能国优势，向各国提供了 **2000 多亿** 只口罩、**20 亿件** 防护服、**8 亿份** 检测试剂盒。

#### 4. 深耕全球伙伴关系网络，在携手抗疫中升华人民友谊

- 不断推动构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架，为处于动荡变革期的国际形势注入确定性。
- 推动中国同周边国家 **命运共同体** 建设迈出坚实步伐。
- 中国同发展中国家的团结合作经受住新考验，展现出新气象。